

# 陈哲明 · 发挥红色教育基地作用 · 助推旅游教育融合发展



## 人物名片

对话嘉宾：陈哲明

### 嘉宾简介

陈哲明，男，湖南衡阳人，工商企业管理、经济师，EMBA在读。先后任中华服饰文化研究会副秘书长兼《中华服饰》杂志社执行主编、《现代服装》主编、张家界维港房地产开发有限公司董事兼副总经理等职务，现为湖南青少年桑植红色教育研学基地董事长兼总经理、湖南百年红色教育基地有限公司董事长兼总经理等职务。

## 对话背景

在刘家坪白族乡长征纪念碑对面，曾经有一所希望小学，全乡孩子们在这学文化、知历史，学刘家坪人长存于内心的长征精神。朗朗书声，飘向远方。

如今，孩子们早已走出家乡，去到了更好的学校。有人离开，就有人来，希望小学虽然关闭，但一所充满红色氛围、长征精神的红色教育基地接过了精神传递的火炬。

他们背上行囊，换上红军战士的服装，准备开启一天的长征之旅，3公里的长征路上，他们爬过草地，勇渡大渡河，用自己的智慧和勇敢夺下泸定桥，在长征纪念碑前听那动人的红军故事。当实现胜利会师，他们坚定地许下要向红军战士学习的诺言——这是湖南桑植百年红色教育基地对中小学生开展红色教育培训的画面。

近年来，许多地区大力发展红色文化，开展红色旅游，推出一系列红色影视作品，获得了社会广泛参与和支持。湖南桑植百年红色教育基地的建立对全县红色旅游、红色文化发展有什么影响？为全县能带来什么效益？带着种种疑惑，记者与湖南百年红色教育基地有限公司董事长兼总经理陈哲明进行了对话。

本报记者 王妍

■ 旅游周刊：请问您这个红色教育基地项目因为什么契机选择在桑植落地？建设运营过程中得到市委市政府、县委县政府哪些方面的帮助？

陈哲明：谈到教育基地开办的契机，要从一份教育部的文件说起。2016年底，教育部下发了青少年研学与游学的通知，鼓励学生们走出课堂。我是做青少年教育出身，特别知道课本之外的素质教育对于学生们有多重要。做教育，并不是提高成绩就够了，更重要的是情怀教育。而这种需要深种的情怀，就是革命传统教育的传播。当我和我的团队走进长征纪念馆，听老人们讲红军的故事。走进贺龙元帅的故乡，寻访老红军们，寻访长征的足迹，越接触越了解，就越有了“这是一块红色文化瑰宝”的深刻想法：我们要在这里，打造一所大湘西地区第一家红色教育基地。

在桑植百年红色教育基地项目的发展历程中，得到了各级党委、政府领导及有关部门的大力支持。期间市委书记虢正贵，市委副书记、市长刘革安亲率四大家领导和市直相关部门负责人，来到桑植百年红色教育基地检查指导工作，并提出了加快建设红色教育基地，争取早日运营，为弘扬长征精神、传承红色基因、助推桑植红色旅游产业发展、促进张家界旅游产业转型升级做出积极贡献的工作要求。

■ 旅游周刊：教育基地主要从事什么？主要服务对象是哪些群体？目前建设状况如何？

陈哲明：桑植百年红色教育基地主要从事红色文化研究发掘，对外开展党性教育、红色研学、团队拓展、红色旅游；承接全国各地党政机关、军队、企事业单位、社会团体、党员、行政学院、社会主义学院、共青团组织、大中专院校、中小学生及其他各界朋友赴革命老区桑植的教育培训和各种体验式教学培训、红色旅游与拓展培训。

桑植百年红色教育基地是今年7月正式开始试营业的，基地项目总占地面积1006亩，总投资3.8亿元，共分四期开发建设，涵盖党性教育、青少年社会实践、研学游学、户外拓展、亲子乐园、农耕文化、文创中心等项目。一期项目占地23亩，总建筑面积7230平方米，目前基地中的党建广场、综合教学楼、长征大礼堂、学院宿舍、餐厅、拓展训练场地等基础设施已基本完工。现建有干部校舍262个床位、学生校舍478个床位，大中小会议室可容纳680人，四间超大教室可容纳240人及460平方米的文创空间和户外拓展基地等，能同时容纳600人的用餐与住宿。

■ 旅游周刊：近年来，桑植县各级各类红色教育基地在基础设施、周边环境等方面均有了质的飞跃，与其他教育基地相比，百年红色教育基地有什么不同？它又能为全县带来了什么效益？

陈哲明：我们基地是教育与自我教育相结合，接受理想信念，爱国主义和社会主义核心价值观教育，告别填鸭式被动式灌输式的教育模式。值得一提的是，我们向外推送了专题教学、体验教学、情景教学、名额教学、互动教学等一系列特色课程，让来我们这参训的人全方位接触红色文化，感受革命精神。

不忘初心，牢记使命。这是基地里每个人的人生信条，也是教育基地创办的意义。与当地政府合作，解决建档立卡户、退伍军人以及残障人士的就业问题，收购老百姓的粮食，带动附近区域的产业发展，为村民提供了长期稳定的市场渠道。基地的建立，将纪念碑和红色教育游相结合，也带动了刘家坪地区的红色旅游。不仅如此，基地还将目光投入到了教育扶贫领域，关注当地留守儿童身心健康，组织员工进行支教。

■ 旅游周刊：今年，桑植被中国国家旅游评为全国最佳红色旅游目的地，纵观全县红色旅游发展，您认为桑植红色旅游发展前景如何？百年红色教育基地如何助推红色旅游发展？

陈哲明：我认为依托丰富的红色旅游资源及基础设施的不断完善，桑植县走旅游融合、产业扶红、绿色发展之路，发挥旅游+功能，加快发展全域旅游，主动融入张家界旅游经济圈。在红色旅游背景下以及国家提出的旅游大背景下，桑植红色旅游发展前景是无法估量的。我们这个红色教育基地在获得极好的社会效益的同时，其经济发展前景也是可期的。

我和我的团队以在革命和战争时期建树丰功伟绩所形成的纪念地、标志物为载体，以其所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵，组织接待旅游者开展缅怀学习、参观游览的主题性旅游活动。我们也将不断挖掘红色文化，加强革命传统教育，增强参训人员特别是青少年的爱国热情，弘扬和培养民族精神，带动革命老区经济社会协调发展，助推旅游教育融合发展。